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Luptele date pentru obţinerea supremaţiei pe linia Dunării şi în 
sudul Dobrogei au suscitat şi, cu siguranţă, vor mai suscita ample 
discuţii. Forţele militare angajate în acest teatru de operaţiuni militare, 
precum şi strategiile folosite atât de partea română, cât şi de comandanţii 
forţelor Puterilor Centrale au reprezentat tot atâtea subiecte ale cercetării 
fenomenului de către istoricii români şi străini interesaţi de primul 
război mondial.  

În acest sens, au fost cercetate şi interpretate diferite documente care 
conţin informaţii menite să facă lumină asupra acestui episod din timpul 
Primului Război Mondial, cu o semnificaţie deosebită pentru 
desfăşurarea ulterioară a acţiunilor militare de pe linia Dunării şi din 
Dobrogea, multe dintre acestea fiind încă neexploatate, iar interpretarea 
celor deja cercetate putând aduce noi puncte de vedere. 

Dintre documentele cele mai frecvent folosite în realizarea studiilor 
asupra luptelor din sudul Dobrogei, putem aminti jurnale de război, 
izvoare istorice din arhivele străine şi acte emise în timpul desfăşurării 
ostilităţilor. Fără a epuiza toate încercările realizate până acum în acest 
sens, amintim, succint, studiile unor istorici care s-au aplecat cu pasiune 
asupra acestui episod controversat din timpul primei conflagraţii 
mondiale: Georgeta Borandă1, George Petre2, Marian Moşneagu, 
Andreea Atanasiu-Găvan, Andrei Vochiţu, Mariana Cojoc3, Nicolae 
Bârdeanu, Dan Nicolaescu4,  Ion Bitoleanu5 etc. 
                                                 

1 Georgeta Borandă, Lumini şi umbre. Turtucaia, 24 august 1916– file de jurnal, 
în „Anuarul Muzeului Marinei Române”, tom IV, 2002, Editura Companiei 
Naţionale Administraţia Portului Constanţa, p. 191-196 

2 George Petre, Acţiuni de luptă ale Flotilei de Dunăre austro-ungare în primul război 
mondial potrivit unor izvoare austriece, în „Anuarul Muzeului Marinei Române”, tom 
VIII, 2005, Editura Companiei Naţionale Administraţia Portului Constanţa, p. 201-208 

3 Marian Moşneagu, Andreea Atanasiu-Găvan, Andrei Vochiţu, Mariana 
Cojoc, Georgeta Borandă, Statul Major al Forţelor Navale, Editura Centrului 
Tehnic-Editorial al Armatei, Bucureşti, 2005, p. 46-48 

4 Nicolae Bârdeanu, Dan Nicolaescu, Contribuţii la istoricul Marinei Române, 
Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, Buc., 1979, p. 275-283 

5 Ion Bitoleanu, George Petre, Tradiţii navale româneşti, Ed. militară, Buc., 
1991, p. 190-207 
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Izbucnirea primei conflagraţii mondiale în anul 1914 a găsit Armata 
română în plină fază de pregătire a planurilor viitoarelor acţiuni militare. 
Situarea României în stare de neutralitate faţă de cele două blocuri 
politico-militare angrenate în conflict nu a reprezentat, însă,  un motiv de 
inactivitate pentru autorităţile politice şi militare de la Bucureşti. 

Astfel, a fost întocmit „Proiectul de operaţiune în vederea unui război 
contra Puterilor Centrale şi Bulgariei”, mai exact „Ipoteza Z” care cuprindea 
la capitolul IV, „Operaţiunile pe frontul de sud”: „La operaţiunile ofensive de 
la sudul Dunării va concura şi flota de Dunăre româno-rusă care va avea 
misiunea de a bombarda Rusciucul şi lucrările de fortificaţiuni învecinate şi a 
distruge flota inamică. 

Flota imperială rusă din Marea Neagră va coopera cu armata de uscat, prin 
întreprinderi navale, executate asupra litoralului inamic între Varna şi 
Burgas”6. 

Mai mult, în „Referatul” nr. 651 din 16 septembrie 1915, emis de 
Biroul 6 Operaţii, Secţia a III-a din cadrul Marelui Stat Major, semnat de 
Şeful Marelui Stat Major, general de divizie V. Zottu, se specifica, în mod 
clar: „În afară de aceste măsuri, se impune încă, ca în porturile Olteniţa şi 
Silistra să se aducă de îndată cîte o flotilă de vase aparţinînd N.F.R., cu care să 
se poată transporta pe malul drept al Dunării primele trupe înaintea întinderii 
podurilor şi care mai apoi, după întinderea acestora, să le dubleze, mărind 
capacitatea de comunicaţie de pe un mal pe altul. 

Numărul remorcherelor şi vaselor necesare a se găsi în fiecare din porturile 
Olteniţa şi Călăraşi se va comunica de către Marele Stat Major, Direcţiunii 
N.F.R. 

Comandamentul Marinei să ia de îndată măsurile necesare, pentru ca să 
întărească paza portului Cernavoda, luând de asemenea dispoziţiuni 
pregătitoare, pentru ca să se poată instala, la primul ordin, estacada prevăzută 
lângă Turtucaia, în amonte, pentru protejarea podului, de corpi plutitori... ”7. 

Intrarea României în război alături de Antanta a adus cu sine 
deschiderea unui nou teatru de operaţiuni militare pe linia Dunării şi în 
sudul Dobrogei, odată cu manevrele ofensive executate de către trupele 
Puterilor Centrale. În aceste condiţii, au fost organizate Capetele de pod 
de la Turtucaia şi Silistra unde au acţionat câte „un grup de vase de 
transport” şi câte „un şlep sanitar”8. 

Acţiunile trupelor româno-ruse care desfăşurau misiuni de luptă pe 
linia Dunării au fost prezentate în „Jurnalul Armatei a III-a”, încă din ziua 
                                                 

6 Arhivele Serviciului Istoric, fond M.St. M., Secţia a III-a, dos.  250/1915, f. 2-
23. (copie a dosarului aflată în Biblioteca Muzeului Marinei Române) 

7  Idem, dos. 19/ 1915, f. 395 (copie a dosarului aflată în Biblioteca Muzeului 
Marinei Române) 

8 Idem, dos. 222/1916, f.f. (copie a dosarului aflată în Biblioteca Muzeului 
Marinei Române) 
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de 15 august 1916, când s-au derulat primele ciocniri între forţele inamice 
combatante: „Pe frontiera de sud a Dobrogei, nimic. La Giurgiu, bateriile 
noastre de lanstorpile au scufundat un vas de război, iar celelalte monitoare de la 
Rusciuc au angajat lupta cu bateriile de poziţie de la Giurgiu. Portul Ramadan 
a fost bătut şi distrus, vase austriece au fost lovite; două monitoare scufundate” 9. 

Acţiunile militare desfăşurate pe linia Dunării au continuat şi în ziua 
de 16 august, când „monitoarele austriece au continuat a bombarda Cioroiu, 
dar mai ales Zimnicea, unde au avut şi 4 morţi şi mulţi răniţi. S-au bombardat 
de aceste vase şi satele Flămânda, Giurgiu, Seaca. La Islaz s-a capturat un 
proiector şi materiale aflate pe un remorcher” 10. 

Totuşi, schimbul de focuri între unităţile Marinei Militare române şi 
trupele Puterilor Centrale s-au intensificat în noaptea de 20 august, când 
a fost semnalată o puternică ofensivă a unităţilor navale austro-ungare 
dislocate în zonă: „În noaptea de 19 spre 20 august, ora 9,45, două monitoare 
austro-ungare au deschis bombardamentul contra Giurgiului. 

Ora 7,45 dimineaţa, trei hidroavioane au bombardat portul şi oraşul 
Constanţa, omorând doi cercetaşi, un elev, un miliţian şi portarul şcolii, toţi din 
spitalul format în şcoala normală din Constanţa. S-au mai ucis un civil şi 7 
marinari şi alţi 7 răniţi de pa vasul-amiral rus, care staţionează la Constanţa”11. 

Ziua de 21 august a reprezentat unul dintre cele mai importante 
momente de pe teatrul de operaţiuni militare din sudul Dobrogei şi linia 
Dunării. Astfel, în „Raportul asupra acţiunii Escadrei de Dunăre” elaborat 
de comandorul N. Negru, comandantul Escadrei de Dunăre, sunt 
prezentate câteva acţiuni ale navelor fluviale româneşti care îndeplineau 
misiuni de luptă pe linia Dunării: „Spre amiază, „CATARGIU”, 
terminându-şi încărcarea cărbunilor, vine la deal, se opreşte sub baraj şi execută 
o tragere indirectă asupra unor convoiuri ce sunt ascunse în marginea unei 
porumbuşti. 

Către ora 4,30, diviziunea se retrage, ancorând în apropiere şi la adăpostul 
ostrovului Calimoc, în scop de a lumina şi bate şoseaua Turkşmil-Turtucaia, 
dacă inamicul ar fi trecut în timpul nopţii. 

Noaptea, monitorul „KOGĂLNICEANU” este trimis sub estacadă în scop 
de a supraveghea şi împiedica vreo încercare de trecere de trupe inamice spre 
Turtucaia. 

Noaptea explodează 2 mine sub estacadă”12.   
Ofensiva trupelor Puterilor Centrale a continuat şi în ziua de 22 

                                                 
9 Idem, dos. nr. 465/1916, f. 83 (copie a dosarului aflată în Biblioteca 

Muzeului Marinei Române) 
10  Ibidem, f. 84 
11  Ibidem, f. 88 
12 Idem, dos. 18/1916, f. 69 şi verso (copie a dosarului aflată în Biblioteca 

Muzeului Marinei Române) 
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august, dar aceasta a fost zădărnicită de riposta energică a artileriei de 
marină româneşti, dislocată pe malul stâng al Dunării: „La ora 7,45 
dimineaţa, bulgarii au dat al 11-lea atac, cu 2 batalioane şi artilerie, în sectorul 
Kalimok; aceste batalioane au fost distruse de către mitralierele de 37 mm. din 
ostrovul Kiuslugeanu, de către bateria de marină de pe ţărmul stâng al Dunării 
şi de către artileria sectorului, toate încrucişându-şi focul; 2 batalioane de miliţii 
au contraatacat şi ele, contribuind la distrugerea inamicului ”13. 

Toate aceste succese ale unităţilor navale fluviale româneşti au avut 
un caracter temporar, datorită presiunii crescânde exercitate de forţele 
navale şi de uscat ale Puterilor Centrale. Astfel, „Raportul telegrafic nr. 5”, 
trimis către Marele Cartier General, descria situaţia dramatică a trupelor 
române în zilele de 23 şi 24 august până la ora 8 dimineaţa: „La ora 12,30, 
linia a 2-a este căzută şi lupta se dă pe linia a 3-a                                                                                                                  
de apărare. Toate bateriile fixe sunt pierdute. Artileria de 305 inamică trage 
foarte repetat. Flota noastră pe Dunăre bate la Kusui şi Staroselo. 

S-a ordonat Corpului IV Armată ca bateria de lansare de torpile de la 
Greaca şi Giurgiu să torpileze monitoarele inamice ce ar căuta să scoboare 
Dunărea. 

S-a dispus retragerea monitoarelor, la adăpostul Kusuiului, în caz că 
prezenţa lor în susul Turtucaiei nu mai este folositoare, iar vedetele să torpileze 
monitoarele austriece ce ar voi să coboare Dunărea”14. 

Mai mult, dintr-un „Raport” întocmit de generalul Teodorescu, 
comandantul Capului de pod de la Turtucaia, reieşea situaţia deosebit de 
dificilă în care se aflau trupele române în ziua de 24 august: „Ora 1,40 
p.m. sosind un monitor şi o vedetă, a fost salvat comandamentul şi arhiva 
Capului de Pod de la Turtucaia”15. 

Totuşi, în aceste condiţi dificile, Serviciul de Stat Major al Armatei a 
III-a, dislocată în sudul Dobrogei, a trimis, la 30 august, un „Ordin” către 
Comandamentul Apărării Sub Apă, semnat de generalul Cristescu, şeful 
de Stat Major, şi de maiorul Economu, şeful Biroului Operaţiunilor prin 
care se cerea: „În scopul de a reuşi indirect la reuşita ofensivei Armatei noastre 
din Dobrogea împotriva diviziilor bulgare ce are în faţă, împiedicând întărirea 
lor prin noi forţe din interior, Armata a III-a face demonstraţiuni de pregătirea 
trecerii Dunării la Flămânda şi la Gura Iantrei. 

Pentru a da acestor demonstraţiuni o aparenţă de realitate cât mai mare şi a 
inspira inamicului temeri serioase, Comandamentul Apărării Sub Apă va 
întrebuinţa mijloacele de care dispune pentru a executa sau simula în punctele 

                                                 
13 Idem, dos. 465/1916, f. 91 
14 Idem, dos. 7/1916, f. 28 (copie a dosarului aflată în Biblioteca Muzeului 

Marinei Române) 
15 Idem, dos. 27/1916, f. 139 (copie a dosarului aflată în Biblioteca Muzeului 

Marinei Române) 
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indicate toate pregătirile care revin marinei în operaţiunile de aruncare şi de 
protecţiune a unui pod”16. 

Cu toată bravura de care au dat dovadă, trupele române nu au putut 
împiedica cucerirea Capului de pod de la Turtucaia de către trupele 
Puterilor Centrale. În aceste  condiţii, Marele Cartier General al Armatei 
Române, Secţia I Operaţii, Biroul I Operaţii a trimis Armatei a III-a, 
dislocată pe teatrul de operaţiuni militare din Dobrogea de Sud, 
următorul „Ordin” semnat de generalul Iliescu, şeful de Stat Major şi de 
colonelul Răşcanu, şeful Secţiei Operaţiunilor: „Pentru a face faţă noii 
situaţiuni create prin căderea Turtucaiei, Majestatea Sa Regele a poruncit cele 
ce urmează: Veţi da ordine Diviziei de Dunăre ca să împiedice prin toate 
mijloacele facerea unui pod pe Dunăre ”17. 

Căderea Capului de pod de la Turtucaia a adus cu sine o accelerare a 
înaintării trupelor inamice în interiorul provinciei trans-danubiene, dar 
şi acţiuni disperate ale românilor de a stabiliza situaţia. Astfel, în ziua de 
2 septembrie, Marele Cartier General a transmis Diviziei a 12-a, dizlocată 
în Dobrogea, următorul „Ordin”, semnat de generalul Iliescu, şeful de 
Stat Major: ,,Din Înalt Ordin al M.S. Regelui, am onoarea a vă ruga, să 
binevoiţi a dispune următoarele: 

Cealaltă brigadă mixtă a Diviziei, care se îmbarcă pe linia Mihai-Bravul-
Bucureşti, va debarca la Brăila, iar de acolo, cu vasele Marinei Militare va fi 
transportată pe Dunăre până la Hârşova, unde va debarca”18. 

Măsurile luate de către Marele Cartier General şi duse la îndeplinire 
de către Armata a III-a au dus, la începutul lunii septembrie 1916, nu 
numai la oprirea înaintării trupelor inamice, ci şi la organizarea unei 
contraofensive- e drept, timide- a românilor. Astfel, în ziua de 4 
septembrie, într-un „Raport telegrafic”, semnat de maiorul Economu, şeful 
de Stat Major al Armatei a III-a şi de maiorul Pestriţu, şeful Biroului 
Operaţiilor, erau evidenţiate succesele trupelor române: „Pe flancul drept 
al Armatei, Diviziile 2 şi 15 române nu numai că au câştigat situaţia, dar 
trupele din Divizia a 15-a au înaintat în regiunea Arabagi. Flota de pe Dunăre, 
prin focul său, a luptat cu artileria grea inamică. În regiunea Cobadin în 
sectorul ocupat de Divizia 61 Infanterie rusă, slabe focuri de artilerie pe timpul 
zilei”19. 

                                                 
16 Idem, dos. 3/1916, f. 116 (copie a dosarului aflată în Biblioteca Muzeului 

Marinei Române) 
17  Idem, dos. 1/1916, f. 54 şi verso (copie a dosarului aflată în Biblioteca 

Muzeului Marinei Române) 
18 Idem, dos. 6/1916, f. 73 (copie a dosarului aflată în Biblioteca Muzeului 

Marinei Române) 
19  Idem, dos.  7/1916, f. 68. 
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De asemenea, într-un „Raport operativ” al Armatei a III-a din 4 
septembrie se arăta: „Căpitanul-comandor Niculescu-Rizea raportează că 
vasele austro-ungare sunt închise în canal fără a se mai putea mişca, apele fiind 
scăzute. S-au luat măsuri pentru a fi bătute cu artileria ” 20. 

Pentru ziua de 7 septembrie, trupele româno-ruse dislocate în 
Dobrogea au primit misiunea de a bloca înaintarea trupelor Puterilor 
Centrale în interiorul provinciei. Astfel, într-o „Dare de seamă” asupra 
operaţiunilor executate de Divizia a 2-a cu începere de la 1 septembrie, 
semnată de generalul A. Socec, comandantul acesteia, se menţionau 
următoarele aspecte legate de desfăşurarea acţiunilor pe teatrul de 
operaţiuni militare: „Trupele Diviziei a 2-a, a 9-a şi a 15-a vor lupta defensiv 
pe poziţiunile lor executând un bombardament energic asupra întregului front 
inamic, cu concursul Flotilei de Dunăre. 

Pentru astăzi, 7 septembrie, menţin întocmai dispoziţiunile Ordinului nr. 
80 dat ieri, 6 septembrie, adică: trupele vor rezista pe poziţiunile ocupate, 
executând un bombardament energic asupra frontului vrăjmaş de pe malul 
stâng al Văii Ghiol Baş. 

Colonelul Crotero, raportează că o baterie de artilerie germană bombardează 
din direcţia dealurilor Vest de Balta Baciului şi Vest de Balta Vederosa, respectiv 
cotele 115 şi 158; bateriile şi trupele amice instalate pe Dealul Baciului. 

Binevoiţi, vă rog, a concura cu monitoarele dv. contrabătând bateriile 
adverse. Este neapărat nevoie de prezenţa monitoarelor ruse pentru a vă 
seconda”21.  

Mai mult, într-un „Ordin” emis de generalul Văleanu, comandantul 
Corpului IV Armată, către comandantul Diviziei a 18-a, generalul 
Referendaru, se arăta: „Pentru blocarea şi distrugerea flotei inamice din 
Persina vi se va pune la dispoziţie: 

- 1 baterie de 105 mm. 
- 1 secţie 120 mm. 
- 1 secţie obuziere 210 mm. 
- 1 baterie obuziere grele 150 mm. 
- 2 baterii de 87 mm. 
- 1 baterie de 78 mm. 
- 1 proiector. 
- 1 balon. 
- 2 aeroplane. 

       - 200 rachete. 
- 1 baterie 57 mm. cu tragere repede. 

                                                 
20 Idem, dos. nr. 7A/1916, f. 65 (copie a dosarului aflată în Biblioteca 

Muzeului Marinei Române). 
21  Idem, dos. nr. 462/1916, f. 14 şi verso (copie a dosarului aflată în Biblioteca 

Muzeului Marinei Române). 
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- 1 batalion de infanterie din 82. 
- 1 batalion miliţii din 85. 
- 1 companie de poduri uşoare. 
Comanda acestui detaşament o va avea lt. col. Jitianu şi va avea următoare 

misiune: 
 - A împiedica ieşirea vaselor din Canalul Persina şi a căuta cu artileria  de 

120, 210 şi 150 să distrugă flota inamică de pe Canalul Persina.                                           
 - Dacă această operaţiune nu va izbuti, atunci va întrebuinţa întreg 

materialul numai pentru împiedicarea ieşirii vaselor din canal. 
 - Se vor lua toate mijloacele şi toate măsurile pentru a semnala din timp 

ieşirea vaselor din canal, atât ziua cât şi noaptea. 
  - Bateriile de 57 mm. şi 78 mm. se vor întrebuinţa pentru a bate direct şi 

de la mică distanţă orice vas ce va ieşi din canal. 
 La dispoziţia detaşamentului va fi pus şi un personal de marină de către lt. 

comandor Negulescu, care va lua înţelegere cu lt. col. Jitianu asupra detaliilor. 
Colonelul Oproiu va procura butoaie cu petrol, pe care le va pune la 

dispoziţia lt. Iosif din Marină.”22 
 În concluzie, putem afirma că planurile de acţiune elaborate de 

Marele Cartier General cu privire la teatrul de operaţiuni militare de pe 
linia Dunării şi din sudul Dobrogei au fost date peste cap de mai mulţi 
factori. În primul rând, evoluţia militară de pe toate fronturile nu a 
permis Armatei române să-şi desfăşoare forţele în conformitate cu 
planurile iniţiale.  

Apoi, superioritatea numerică şi în guri de foc a inamicului i-a luat 
prin surprindere pe comandanţii militari români şi ruşi din Dobrogea, 
care nu s-au putut adapta situaţiei într-un timp scurt. Mai mult, 
incapacitatea şi incompetenţa de comandă a unor generali români au dus 
la demoralizarea trupelor- şi aşa slab pregătite şi echipate-, exemplul 
generalului Teodorescu, comandantul Capului de pod de la Turtucaia, 
fiind grăitor. Şi, nu în ultimul rând, dezertările masive ale militarilor 
ruşi, interesaţi mai degrabă de evoluţiile politice din propria ţară, decât 
de sacrificiul pentru o cauză care le era străină. 
   
 
 
 
 

 
 

                                                 
22  Idem, dos. 4/1916, f. 324-326 (copie a dosarului aflată în Biblioteca 

Muzeului Marinei Române) 
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SOME ACTIONS OF THE ROMANIAN MILITARY NAVY  
DURING THE 1916 CAMPAIGN DESCRIBED IN DOCUMENTS 

Abstract 
         
 

The actions of the naval units of the Romanian Military Navy which 
fulfilled many missions along the Danube in 1916 were intended to 
prevent enemy forces to advance. Unfortunately, at the end of the year 
Dobrudja had been occupied by the enemy.  
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